

中國文化部 福建省人民政府主辦 許榮茂受邀率華商聯共同主辦

第三屆「文化的力量」論壇泉州隆重開幕

范徐麗泰許曉暉古榕王敏剛鄭宇民等致辭演講 鄭曉松陳雲林李炳才鄭新聰逾三百嘉賓共襄盛會



「文化的力量」論壇開幕式嘉賓合影，前排左起：林伯豐、王敏剛、李炳才、古榕、鄭宇民、范徐麗泰、鄭曉松、陳雲林、許榮茂、鄭新聰、許曉暉、張開藩、陳永義、劉藝良等出席。

由中國文化部、福建省人民政府主辦，聯合國教科文組織、中華全國歸國華僑聯合會、世界華商聯合促進會（簡稱華商聯）、第14屆亞洲藝術節泉州執委會聯合主辦，香港特區政府政務局支持的第三屆「文化的力量」論壇11月9日在泉州舉行盛大開幕儀式，大會以「海上絲綢之路與泉州文化」為主題，來自聯合國教科文組織、兩岸四地的政府官員、工商界人士以及海內外專家學者300多人共襄盛會。

這次主辦論壇之一的華商聯合會會長許榮茂，組織逾100位港澳台的優秀企業家一道回家鄉泉州，共同推進文化產業跨界融合，支持泉州建設21世紀海上絲綢之路先行區。浙江民營企業發展聯合會率領一批浙商也啟程泉州共同建設活動。

聯會主辦論壇之一，由中國僑務委員會副主任、中國僑聯副主席、中國僑聯聯合會會長、華商聯合會會長許榮茂任團長，顧問為全國人大常委、世界華商聯合促進會會長范徐麗泰，主要成員包括香港民政事務局長許曉暉、世界華商聯合促進會常務副會長黃煥明、副會長張開藩、執行會長劉永碧、全國人大代表、剛毅（集團）有限公司董事長王敏剛、華僑集團執行董事與中心、香江文化交流基金會主席江素惠等百位海內外知名華商。

開幕式的主禮嘉賓包括：海峽兩岸關係協會顧問陳雲林、原常務副會長李炳才、福建省委副書記何少川、旅菲僑領陳永義、浙江省民營企業發展聯合會會長鄭宇民、台灣工商協進會理事長林伯豐、顧問林義夫、泉州歷史文化中心理事長周焜民等。

據了解，這次文化的力量論壇是應亞洲藝術節邀請，在中國文化部和福建省政府的支持下，攜手第十四屆亞洲藝術節泉州執委會聯合主辦。亞洲藝術節由中國文化部主辦，是亞洲知名的國家級區域性國際藝術節，自1998年首次於北京舉辦後，至今已舉辦13屆。今年第十四屆亞洲藝術節於11月8日至15日在福建泉州舉行，來自40多個國家的藝術家與嘉賓齊聚泉州，一連8日精彩呈現。

出席論壇的香港代表團，由全國政協經濟委員會副主任、中國僑聯副主席、中國僑聯聯合會會長、華商聯合會會長許榮茂任團長，顧問為全國人大常委、世界華商聯合促進會會長范徐麗泰，主要成員包括香港民政事務局長許曉暉、世界華商聯合促進會常務副會長黃煥明、副會長張開藩、執行會長劉永碧、全國人大代表、剛毅（集團）有限公司董事長王敏剛、華僑集團執行董事與中心、香江文化交流基金會主席江素惠等百位海內外知名華商。

專題論壇一：大數據時代的文化創造產業



論壇中，來自美國、日本、德國、新加坡和中國北京、浙江、港澳地區等50多位海內外的專家學者，圍繞主題展開討論，共探文化力量。下午，大會舉辦三個專題論壇：「大數據時代的文化創造產業」、「21世紀海上絲綢之路展望」和「海峽兩岸暨港澳經貿合作與文化交流新格局」。論壇通過匯聚來自政府、國際組織、民營企業，以及國際國內知名學者各方的經驗、學識、這與資源，搭建了一個高層次與高起點的對話與交流平台，旨在推動泉州持續發展多元文化，尤其是保護遺產與創新文化。

主旨演講

王敏剛：開啓文化的力量

文化就是文明演化的元素。我們說精神文化的力量比經濟力量還要力量，所以現在我們覺得是推動精神文化的力量最有力的就是通過把握我們的歷史文化。通過歷史文化可以分辨思維和分辨黑白，而且歷史的文化是可以代代相傳。所以保護好我們的歷史遺址是可以促進一個民族、一個國家的發展。其力量是無窮，而且是可以持續的應用，對我們的後代，對我們現在還是一個很實際的意義。

中國這兩年，習主席提出「一帶一路」，把沿線國家都連在一起，而且注入動力，投入了很多資金來推動。還有習主席提到的五通，最後一個民生通是未來一個很重要的領域，希望通過絲綢之路，「一帶一路」的開發，我們與與國之間，人與人之間更加友好，才可以面對我們人類最大的環保問題。環保的問題就是人與自然的矛盾，可是我們還沒有解決人與自然的矛盾之前，我們怎樣共同去處理人與自然的矛盾，解決人與自然的矛盾就是要加強文化交流，釋放文化的力量。

鄭宇民：文化力量在於「格物致知」

鄭宇民表示，當前中國經濟正進入新階段：經濟下行壓力加大，經濟增長動力不足，發展中深層次矛盾凸顯。國家發展如逆水行舟，學一篙則退千尋。如何才能乘風破浪，「穿越」陷阱，順利抵達彼岸？鄭宇民認為，文化力量在於「格物致知」。格物致知的意義在於，通過文化的智慧對事物的把握調度、界定、應用，實行有效的控制和引導，從而真正地推動社會經濟發展。

泉州的「泉」就是文化，是「文泉」。泉州要以海、海關、海口、海運、海港，做好海絲的文章。真正意義上演繹海絲在這裡重新出發，泉州要有一個響亮的口號：「趕海去！」

海內外學者齊發言

香港天地圖書有限公司董事總經理、專題論壇一主持人孫立川：「文化產業成為中國經濟新動力。」

聯合國教科文組織專家 Michael Soendemann(桑德曼)：「文創業發展歐洲增長最快的產業。」

Ucan.com集團執行董事陳自創：「我們希望海量數據能夠跟物聯網和互聯網相結合，建立一個雲城市，變成雲經濟體，創造一個新格局。」

日本阪南大學研究生院副院長、教授洪詩鴻：「日本兩類企業關注「一帶一路」，一是物流企業，二是勞動密集型產業。」

■聯合國教科文組織總幹事博科娃致辭

博科娃致辭時表示，她對泉州舉辦第三屆「文化的力量」論壇取得圓滿成功。

聯合國教科文組織總幹事博科娃在致辭中，對泉州舉辦第三屆「文化的力量」論壇表示祝賀。她指出，泉州是海上絲綢之路的重要起點，也是中國文化的重要發源地。泉州舉辦的論壇，不僅是中國與世界交流的重要平台，也是泉州展示其豐富文化遺產的重要契機。她呼籲各國加強文化交流與合作，共同推動人類文明的繁榮與進步。

中華全國歸國華僑聯合會 賀電

第三屆文化的力量（泉州）論壇暨開幕式，在第三屆文化的力量（泉州）論壇暨開幕式之際，特致電表示祝賀！並對論壇的廣泛宣傳、海外僑胞和港澳同胞踴躍參與的熱誠和良好祝願！

本屆論壇以「海上絲綢之路與泉州文化」為主題，順應國家實施「一帶一路」戰略的發展契機，對促進泉州經濟社會發展，擴大泉州國際影響力具有十分重要的意義。

泉州是著名僑鄉，泉州僑胞遍布世界各地，居住在海島、大島、小島、島嶼、村莊、鎮、縣、市、省、國、洲、大洲、全球。泉州僑胞是泉州的驕傲，也是泉州的榮光。泉州僑胞是泉州的驕傲，也是泉州的榮光。泉州僑胞是泉州的驕傲，也是泉州的榮光。

■中華全國歸國華僑聯合會主席林軍發來賀信，祝論壇取得圓滿成功。

林軍發主席在賀信中，對泉州舉辦第三屆「文化的力量」論壇表示祝賀。他認為，泉州舉辦的論壇，不僅是中國與世界交流的重要平台，也是泉州展示其豐富文化遺產的重要契機。他呼籲各國加強文化交流與合作，共同推動人類文明的繁榮與進步。

■古榕致辭

古榕在致辭中，對泉州舉辦第三屆「文化的力量」論壇表示祝賀。他認為，泉州舉辦的論壇，不僅是中國與世界交流的重要平台，也是泉州展示其豐富文化遺產的重要契機。他呼籲各國加強文化交流與合作，共同推動人類文明的繁榮與進步。

■陳雲林、鄭新聰、徐舜在開幕禮現場。

陳雲林、鄭新聰、徐舜在開幕禮現場，對泉州舉辦第三屆「文化的力量」論壇表示祝賀。他們認為，泉州舉辦的論壇，不僅是中國與世界交流的重要平台，也是泉州展示其豐富文化遺產的重要契機。他們呼籲各國加強文化交流與合作，共同推動人類文明的繁榮與進步。

聯合主辦機構：

聯合主辦機構包括：聯合國教科文組織、中華全國歸國華僑聯合會、世界華商聯合促進會、第十四屆亞洲藝術節泉州執委會。

民間力量投身「一帶一路」建設

華商聯合會會長許榮茂說，習近平總書記最近強調要「協調和組織工商企業、民間組織等參與「一帶一路」建設」。這次論壇集中了一批來自港澳台和浙江的民營企業家，身體力行，願意積極參與「一帶一路」建設框架內的交流與合作。

泉州正迎歷史新機遇。本屆「文化的力量」論壇關注並探討21世紀閩商重走海上絲綢，聯動民間組織、華商精英率先參與「一帶一路」建設的話題，以及向世界展示了海上絲綢之路起點城市泉州的新發展。

許榮茂說，自己的家鄉是泉州，作為東亞文化之都，泉州是古代絲綢之路的東方起點，是沿線諸多多元文化的交匯地，更是閩南文化發源地。現時的泉州正迎來歷史發展新機遇，2015年3月，國家發展改革委、外交部、商務部聯合發佈《推動共建絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路的願景與行動》，福建被定為核心發展區。福建可利用泉州港、閩洲港發展國際中轉港口群，並將福建特色文化與傳統製造業結合，在產品設計、生產、營銷、品牌和經營管理等方面滲透文化元素，提升產品附加值。

他續說，世界華商聯合促進會受聯合國教科文組織的委託，於2012年共同創辦「文化的力量」論壇，今年為第三屆，來自兩岸四地及聯合國教科文組織的多方代表參與討論，希望以此論壇為窗口，搭建對話和交流的平台，共同探討文化的巨大能量和潛力，並呼籲廣大企業把握海絲之路和福建自貿區的優勢環境，了解泉州文化，參與泉州城市建設，推動海峽兩岸更密切的交流往來。

他續說，世界華商聯合促進會受聯合國教科文組織的委託，於2012年共同創辦「文化的力量」論壇，今年為第三屆，來自兩岸四地及聯合國教科文組織的多方代表參與討論，希望以此論壇為窗口，搭建對話和交流的平台，共同探討文化的巨大能量和潛力，並呼籲廣大企業把握海絲之路和福建自貿區的優勢環境，了解泉州文化，參與泉州城市建設，推動海峽兩岸更密切的交流往來。

■全體大會沙龍座談環節，嘉賓合影。左起：王曉暉（主持人）、江素惠、陳立恆、古榕、許曉暉、周焜民、郭向紅。

■論壇現場，左圖左起：張開藩、王成彬、黃煥明、駱錦明、鄭宇民、林伯豐；右圖右起：李炳才、許真貞、劉藝良等。

■來自聯合國教科文組織和兩岸四地嘉賓齊聚泉州出席論壇。

范徐麗泰籲泉州更多「走出去」

范徐麗泰在主旨演講中表示，福建與台灣隔海相望，雙方在文化、生活習慣等方面頗為相似，擁有天然優勢，福建與港澳都是海絲沿線城市，都是外向型經濟體，是中外文化交流匯地，企業都以民營企業為主體。她建議泉州在今後的發展中可充分利用廣大海外僑胞力量，借鑒香港參與國際貿易的經驗，更多「走出去」。她續指，香港正着力打造自身為區域海商仲裁和調解中心，希望兩地在未來發展中多多合作，互補互助。

鄭曉松：東盟是福建「走出去」平台

鄭曉松表示，福建地處東南沿海，連接台灣海峽東岸，貫通太平洋航線，連綿太平洋、東南亞、西亞、東非各區，並與海絲沿線有緊密經貿合作。他指，今年截至9月份，福建與海絲沿線32個國家和地區的貿易總額達338.55億美元，出口達224.78億美元，同比增長8.72%，雙向投資金額超過17億美元，其中福建企業「走出去」的投資金額達13.59億美元，增長4倍，東盟已成為福建第2大貿易夥伴，第4大外資來源地，是福建企業「走出去」的重要目的地。

許曉暉：「文化香港」為重要發展方向

許曉暉分享時稱，香港不僅有金融和經濟，「文化香港」亦是重要發展方向，未來將着力在水墨、中華武術以及非物質文化遺產的傳承和拓展三方面著重發展。她指，近年香港嶺南派水墨的發展可圈可點，可以與近期國際水墨畫的興起和熱門相呼應。香港不同武門派長久以來在香港被很好地傳承下來，是香港獨有的特色。在推動非物質文化遺產的利用方面，她指，未來將着力將其進一步產業化、生活化，放到教育、社區文化領域。

鄭新聰：將歷史文化資源轉為生產力

鄭新聰說，近日，中央批准同意海上海絲綢之路國際藝術節永久落戶泉州，泉州將以此為契機，搭建更多與海絲沿線國家和地區文明對話、文明互鑒、文化交流、經貿合作的新平台，深入廣泛地弘揚千年絲路精神。他希望借本屆論壇，進一步集思廣益，推動文化保護與創新，促進泉州歷史文化資源轉化為現實生產力。他希望海內外機構、工商界精英和僑領能充分發揮影響力，廣泛調動民間力量參與海絲建設，以文促情、以情聚心，拓展經貿合作，厚植共同利益，攜手開闢「一帶一路」的嶄新未來。

■會議現場

會議現場，嘉賓們圍坐在長桌旁，認真聆聽演講並參與討論。

■王敏剛與聯合國教科文組織專家、學者合照。

